

在国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式上的讲话

(2024年9月29日,上午)

习近平

同志们,朋友们:

在庆祝中华人民共和国成立75周年之际,我们在这里隆重举行仪式,将国家最高荣誉授予为国家建设和发展建立了卓越功勋的杰出人士和为促进中外交流合作作出杰出贡献的国际友人。首先,我代表党中央、全国人大、国务院和中央军委,向获得“共和国勋章”和国家荣誉称号的英雄模范、获得“友谊勋章”的国际友人,表示热烈祝贺!致以崇高敬意!

75年来,中国共产党团结带领全国各族人民,创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇

迹,伟大祖国发生了翻天覆地的变化,中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。在这个波澜壮阔的发展进程中,各条战线涌现出一批又一批英雄模范。今天受到表彰的同志就是其中的杰出代表。他们的先进事迹和突出贡献将永载共和国史册,他们忠诚、执着、朴实的优秀品格值得全党全国各族人民学习。

当前,我国正处于以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。全党全国各族人民要以英雄模范为榜样,团结奋进、砥砺前行,汇聚起共襄强国盛举的磅礴力量。

要胸怀强国之志。以国家富强为念,以人民幸福为盼,忠心爱国、矢志报国,把个人小我融入国家大我,在为国尽责、为人民服务中实现个人价值、展现人生风采。

要锤炼强国之技。顺应时代发展新要求,学习新知识、掌握新技能、练就真本领,干一行爱一行,钻一行专一行,做到敬业乐业,努力成为善于干事创业的岗位能手、行家里手。

要勇建强国之功。以只争朝夕的历史主动、主人翁的责任担当,锐意进取、迎难而上,追求卓越、精益求精,在平凡岗位上创造不平凡的业绩,

在破解发展难题、攻克改革难关、维护社会和谐稳定上不断有所作为。

伟大时代呼唤英雄、造就英雄。英雄辈出,党和人民事业就会兴旺发达、长盛不衰。各级党委和政府要关心关爱英雄模范,推动全社会尊崇英雄、学习英雄、争做英雄。希望受到表彰的同志珍惜荣誉、再接再厉,争取更大荣光。

同志们,朋友们!

75年来,世界上有很多与中国人民志同道合、风雨同舟的老朋友、好朋友,今天被授予“友谊勋章”的迪尔玛·罗塞芙女士就是其中的杰出

代表。中国人民永远不会忘记那些为中国发展、增进中国人民同各国人民友好作出突出贡献的国际友人!中国人民愿携手世界各国人民,维护世界和平,促进共同发展,推动构建人类命运共同体,开创人类更加美好的未来!

同志们、朋友们!

新的画卷需要我们共同描绘,新的历史需要我们共同开创。让我们锚定目标、勠力同心、开拓进取,共同谱写人民共和国更加绚丽精彩的新篇章!

(新华社北京9月29日电)

汇聚起共襄强国盛举的磅礴力量

——认真学习贯彻习主席在国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式上的重要讲话

■本报评论员

伟大时代呼唤伟大精神,崇高事业需要榜样引领。

在举国上下喜迎新中国成立75周年之际,中华人民共和国国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式9月29日上午在北京人民大会堂金色大厅隆重举行。习主席向国家勋章和国家荣誉称号获得者颁授勋章奖章并发表重要讲话。习主席的重要讲话,站在强国建设、民族复兴伟业的战略全局高度,全面总结了75年来新中国取得的伟大历史性成就,充分肯定了英雄模范为共和国建设作出的突出贡献,对新时代新征程上共襄强国盛举提出明确要求,必将进一步激发全党全军全国各族人民围绕中心任务,锚定目标、勠力同心、开拓进取,共同谱写人民共和国更加绚丽精彩的新篇章。

英雄是民族最闪亮的坐标。75年栉风沐雨,75年春华秋实,75年英雄辈出。75年来,中国共产党团结带领全国各族人民,创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹,伟大祖国发生了翻天覆地的变化,中国式现代化正在全面推进,中华民族正以不可阻挡的步伐迈向伟大复兴。在这个波澜壮阔的发展进程中,各条战线涌现出一批又一批英雄模范。勤劳勇敢,赏当其功。这次受到表彰的同志就是千千万万英雄模范中的杰出代表。他们的先进事迹和突出贡献将永载共和国史册,他们忠诚、执着、朴实的优秀品格值得全党全军全国各族人民学习。

拳拳爱国心,殷殷强国志。“我国爱国主义始终围绕着实现民族富强、人民幸福而发展,最终汇流于中国特色社会主义。”英雄模范永远是爱国主义精神最坚定的弘扬者和实践者。英勇顽强、不怕牺牲的战斗英雄黄宗德,心有大局、至诚报国的“人民教育家”黄大年,自力更生、勇攀高峰的“人民科学家”赵忠贤,坚守高原、为国护边的“人民卫士”巴依卡·凯力迪别克,创新攻关、技能卓越的“人民工匠”许振超……他们身上,无不闪耀着爱国主义的光芒,无不体现着真挚的强国情怀。正因为有着爱国的崇高理想、报国的坚定信念、强国的过硬能力,才在国家建设发展中创造了光辉业绩,成为人民共和国的功臣模范,受到党和人民的高度赞誉。

事实证明,强国是心之所系,也是行之所向、功之所成。共襄强国盛举,不仅要有远大志向,还要有高强本领,最终要落到实绩实效上。当前,我国正处于以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。推进中国式现代化是一项全新的事业,前进道路上必然会遇到各种矛盾和风险挑战,更加需要我们以英雄模范为榜样,高举爱国主义旗帜,团结奋进、砥砺前行,汇聚起共襄强国盛举的磅礴力量。要胸怀强国之志,以国家富强为念,以人民幸福为盼,忠心爱国、矢志报国,把个人小我融入国家大我,在为国尽责、为人民服务中实现个人价值、展现人生风采。要锤炼强国之技,顺应时

代发展新要求,学习新知识、掌握新技能、练就真本领,干一行爱一行,钻一行专一行,努力成为善于干事创业的岗位能手、行家里手。要勇建强国之功,以只争朝夕的历史主动、主人翁的责任担当,锐意进取、迎难而上,追求卓越、精益求精,在平凡岗位上创造不平凡的业绩,在破解发展难题、攻克改革难关、维护社会和谐稳定上不断有所作为。

戎装不负国情。人民军队是党和国家的钢铁长城,是保卫红色江山、维护民族尊严的坚强柱石。“请放心,祖国有我。”共襄强国盛举,广大官兵要自觉以国家勋章和国家荣誉称号获得者为榜样,不忘初心、牢记使命,勇于担当、积极奋进。全军要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平强军思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,贯彻军委主席负责制,像英雄模范那样忠诚和坚守,像英雄模范那样奋斗和奉献,把我们党领导的这支英雄军队锻造得更加坚强。要尊崇英雄、学习英雄、争做英雄,始终以国家利益为重,以强军事业为重,不断经受思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练,练就过硬本领,提高打赢能力,坚决履行新时代人民军队使命任务,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强战略支撑。

红旗漫卷,礼兵庄严,掌声如潮。这一刻,万众瞩目——

“他们的先进事迹和突出贡献将永载共和国史册,他们忠诚、执着、朴实的优秀品格值得全党全国各族人民学习。”

新中国成立75周年之际,国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式29日隆重举行。习近平总书记发表重要讲话,以国家最高荣誉,致敬来自各条战线的英雄模范和国际友人,致敬他们为国家建设和发展、促进中外交流合作作出的卓越贡献。

最崇高的敬意,最诚挚的心声。

颁授仪式结束后,新华社记者采访了国家勋章和国家荣誉称号获得者及其家属、学生。大家表示,要牢记习近平总书记殷殷嘱托,坚定理想信念、务实担当,不忘初心、永远奋斗,矢志把强国建设、民族复兴伟业推向前进。

礼赞英雄模范 铭刻伟大荣光

新中国成立75年来,伟大祖国发生翻天覆地的变化,中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程。

“共和国勋章”获得者、百岁医学泰斗王振义在位于上海的家中全程收看了颁授仪式直播。当《红旗颂》的悠扬旋律在耳畔奏响,老人的眼角噙满泪水。

“习近平总书记强调,中国共产党团结带领全国各族人民,创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹。正是因为身处这样一个伟大的国家和黄金时代,我们才能够像现在这样自信、这样有底气。”王振义深情而坚定地表示,“是祖国和人民养育了我。我很荣幸能够全身心投入祖国的医学和教育事业,为国家富强、民族振兴作出自己应有的贡献。”

获得“人民科学家”国家荣誉称号的高温超导专家赵忠贤难忘习近平总书记为他颁奖的那个瞬间:“能够作为科学界代表获得这份沉甸甸的荣誉,我感到十分光荣!这份荣誉属于我们所有对中国超导事业作出贡献的科研工作者。”

习近平总书记强调,英雄辈出,党和人民事业就会兴旺发达、长盛不衰。党的十八大以来,习近平总书记示范带动全社会尊崇英雄、学习英雄、争做英雄。“在这样的氛围下,科技界人才充分涌流,必将助力高水平科技自立自强再上新台阶。”赵忠贤说。

赫赫功勋,烙印在祖国的大地上,镌刻在共和国的丰碑上。

30多年间,“人民卫士”国家荣誉称号获得者巴依卡·凯力迪别克,足迹踏遍帕米尔高原边防线上的一座座大山,一家三代接力守护,守卫神圣国土。

“没有国家的界碑,哪有我们的牛羊。没有祖国的强大,哪有我们的幸福生活。”巴依卡·凯力迪别克话语铿锵。“习近平总书记深刻阐述祖国发展取得的伟大成就,让我们倍感骄傲和自豪。我相信,我们的国家一定会越来越好!”

2009年,国庆60周年阅兵仪式上,中国工程院院士王小谟负责研制的中国预警机首次在世界面前公开亮相,携雷霆之势,引领机群飞过天安门广场。

今天,出席颁授仪式的王原替父亲王小谟接过了“人民科学家”国家荣誉称号奖章。“父亲生前多次对我们说,是党和国家的坚定支持,让他做了自己一直想做的事业,实现了年轻时军工报国的理想。一路走来,他始终追随祖国建设和发展的脚步,为此感到无比幸福。”王原说。

伟大成就彪炳史册,福泽人民、惠及世界。

“习近平主席带领中国取得了伟大发展成就,走出了一条前所未有的中国式现代化道路,为全球南方国家树立了榜样。”获得“友谊勋章”的巴西前总统、新开发银行行长迪尔玛·罗塞芙表示,“我愿继续推动巴中友好交往,为深化南南合作和经济全球化、实现构建人类命运共同体的美好愿景作出贡献。”

振奋中国精神 挺起民族脊梁

伟大时代呼唤伟大精神,崇高事业需要榜样引领。

“新时代新征程,习近平总书记为我们指方向、提要求、鼓干劲,我们要牢记总书记嘱托,团结起来、砥砺前行,不辜负党和人民的信任与期待。”一生致力于培养法治人才,“人民教育家”国家荣誉称号获得者张晋藩言辞恳切。

点燃理想灯塔,胸怀强国之志——

“‘忠心爱国、矢志报国’是军人的使命、责任和本分。”93岁的黄宗德一身戎装,脊背挺拔,胸前佩戴的共和国勋章熠熠生辉。

遥想当年听闻新中国成立喜讯后和战友们一起欢呼拥抱的场景,这位曾经为国家浴血奋战、九死一生的老兵誓言铿锵:“我愿意为国家奉献一切、奋斗一生。”

赤子深情系华夏,寸寸丹心为人民。

“把个人小我融入国家大我,在为国尽责、为人民服务中实现个人价值、展现人生风采。”习近平总书记的话让获得“人民医护工作者”国家荣誉

总书记的嘱托就是我们前进的方向

访国家勋章和国家荣誉称号获得者

称号的路生梅深有共鸣。

从首都北京到陕北县城,从青丝到白发。“这么多年来,我已把该县当作自己的家,这里需要我,我就留下来。”一句诺言、一生坚守,路生梅将个人理想与祖国命运融为一体,把医学事业作为报国报国的舞台。

“作为新时代产业工人,我们要按照习近平总书记要求,努力成为善于干事创业的岗位能手、行家里手,敬业乐业、弘扬工匠精神,努力成为中华民族大厦的基石和栋梁。”许振超满怀信心。

把握历史主动,勇建强国之功——

通过电视直播聆听习近平总书记重要讲话,见证自己的老师黄大年获得“人民教育家”国家荣誉称号,吉林大学地球探测科学与技术学院教授于平思绪万千。

“黄老师不仅在学术上给予我们深刻启发,更言传身教,激励我们以主人翁的责任担当,锐意进取、迎难而上、只争朝夕,创造不平凡的业绩。唯有怀揣这份精神,我们才能勇攀科技高峰、勇担时代重任。”

永葆初心使命 矢志逐梦复兴

珍藏荣誉,重整行装再出发;征途漫漫,接续奋斗向复兴。

尽管已年逾九旬,荣获“经济研究杰出贡献者”国家荣誉称号的张卓元依然对经济发展前沿保持学习热情。党的二十届三中全会《决定》刚公布,张卓元就开始投入研究。

“正如习近平总书记所说,‘伟大时代呼唤英雄、造就英雄’。新时代是大有可为的时代,也必将是英雄辈出的时代。”张卓元说,“我们要做时代设定的大课题,做有利于祖国发展的大学问,日拱一卒,积少成多,为祖国改革发展谋更多良策。”

(下转第三版)

在国家烈士遗骸搜寻鉴定工作中,西藏阿里地区8位无名烈士身份得到确认——

“你的名字,对祖国很重要”

■本报记者 柴华 张培瑶

阳光灿烂,青草茵茵。

张希荣、魏建华、陈富祥、陈生林、李生财、郭具虎、刘彦斌、薛根定——70多年前牺牲在西藏阿里地区的8位烈士,如今终于“找到”了他们的亲人。

“去年以来,我部组织国家烈士遗骸搜寻队及国家烈士遗骸DNA鉴定实验室等专家团队,克服高寒高海拔等因素影响,圆满完成西藏阿里地区无名烈士遗骸搜寻鉴定工作,为8位烈士确认身份、找到亲人。”在9月29日退役军人事务部召开的新闻发布会上,烈士纪念馆设施保护中心(烈士遗骸搜寻鉴定中心)党委副书记奚玉峰介绍了相关情况。

噶尔县、日土县是位于阿里西部的两个边境县。“2023年,我们调研时发现,在噶尔县和日土县附近有疑似烈士墓葬。”西藏自治区退役军人事务厅工作人员表示,他们第一时间将这一情况向退役军人事务部汇报,随后根据要求,会同属地相关部门开展调查核实工作,最终确定对无名烈士墓葬实施发掘。

变形的水壶、褪色的腰带、乌黑的鞋底、红色的牙刷……在发掘现场,与烈士遗骸一同出土的还有烈士的遗物。“相对于日常的田野考古发掘,我们每一铲都更加轻柔和小心。”来自武汉大学的一位专家这样描述他们在日土县发掘出第一

具烈士遗骸的场景,“打开棺木的那一刻,我们一眼就看到烈士遗骸颅骨处的‘八一’帽徽和肩胛骨附近的领章。遗骸下面,垫着一块厚厚的毛毯。我们推测,这可能是战友们为长眠在高原的烈士留下的最后的温暖。”

在薛根定烈士的墓碑中,国家烈士遗骸搜寻队的队员们含泪把骨骼拼凑在一起,逐块收殓。与骸骨一起装箱的,还有保存完好的口哨、印章和指南针。“刹那间,我的脑海中浮现出一位解放军战士的生动形象,仿佛听到在这片荒芜的高原上,响起清脆的哨声……”一名队员说。

利落的短发、清新的笑容、青春的面庞——在发布会现场的展板上,记者看到了3位烈士的复原肖像。“他们牺牲时都很年轻。”国家烈士遗骸DNA鉴定实验室专家团队负责人、吉林大学生物考古实验室教授吕绍武参与了烈士遗骸的鉴定工作,“他们的生命定格在花样年华,这让我们的心情倍感沉重。”

由于阿里地区特殊的气候环境,出土遗骸保存相对完整,为烈士身份确认及颅面复原等工作创造了条件。奚玉峰介绍,国家烈士遗骸DNA鉴定实验室专家团队第一时间采集遗骸检测样本,采用科学分析方法,开展DNA鉴定比对分析,最终确认8位烈士身份。复旦大学专家团队综合运用AI等前沿技术,对烈士容貌进行

复原,让他们跨越时空与亲人“重逢”。

“开展工作前,我们特地为烈士举行了一个简朴庄重的悼念仪式。大家集体向烈士鞠躬默哀,表达敬意。”复旦大学一位专家介绍,对烈士颅骨进行三维扫描时,大家都小心翼翼,“我还记得,一位成员轻声道,动作轻点,别弄疼了他们。”

“得知确认结果的时候,我们松了一口气。”一名国家烈士遗骸搜寻队队员说,在海拔4500多米的高原忍着缺氧带来的头痛,长时间进行发掘作业确实很辛苦,“但我们的付出非常有意义,一切努力都是值得的。我们要用实际行动告慰烈士:你的名字,对祖国很重要!”

“搜寻发掘烈士遗骸、进行鉴定保护,为烈士寻亲,缅怀的是革命先烈,教育的是亿万后人,传递的是人民情感,彰显的是国家责任。”奚玉峰介绍,近年来,国家烈士遗骸搜寻队及国家烈士遗骸DNA鉴定实验室持续开展烈士遗骸搜寻鉴定保护工作,健全管理运行机制,完善烈士遗骸搜寻鉴定工作流程,建成了国家烈士遗骸DNA数据库及烈士亲属DNA数据库。下一步,有关部门将按程序启动8位烈士的安葬工作,隆重举行安葬仪式。

(本报北京9月29日电)



上图:国家烈士遗骸搜寻队发掘出的部分烈士遗物。

左图:国家烈士遗骸搜寻队对无名烈士墓葬实施发掘。

退役军人事务部供图

